

本地

《广州蓝皮书:广州社会发展报告(2025)》发布

2024年广州城镇新增就业超34万人 居全省第一

新快报讯 记者毛毛雨报道 8月11日,广州市社会科学院与社会科学文献出版社联合发布了《广州蓝皮书:广州社会发展报告(2025)》(以下简称“蓝皮书”)。蓝皮书显示,广州民生福祉不断增效,居民收入和就业质量实现双提升,基础教育与医疗资源扩容提质,聚焦一老一小,生育和养老服务更有保障。

居民收入和就业质量双提升

总体来看,广州不断加大民生领域支出,城乡居民收入持续增长,居民收入和就业质量实现双提升。2024年,广州民生领域支出占一般公共预算支出比重超七成,城镇居民平均收入达83436元,同比增长3.6%,农村居民平均收入突破四万元达40914元,同比增长6.0%。

在就业方面,全市城镇新增就业34.33万人,稳居全省第一。2024年广州完善“街镇公共就业创业服务+就业驿站

服务+零工市场服务+南粤家政服务”的基层就业服务网络,认定高质量就业社区63个、高质量就业村57个、就业驿站342家,举办新就业形态(零工及灵活就业)专场招聘会203场次。同时,广州扶持创业人数和创业带动就业人数分别为5.18万人和12.46万人,连年保持良好水平,有力促进就业与创业。

居民健康素养提升至41.92%

蓝皮书指出,广州基础教育实现扩容提质。2020—2023年,广州教育支出逐年递增,4年间累计达2418.01亿元。占一般公共预算支出比重在20.00%左右,在各项公共服务支出中居首位。此外,广州不断优化区域教育资源配置,促进城市教育均衡化。截至2024年底,广州已建设基础教育集团共177家,覆盖学校1019所,覆盖基础教育学段学生约102.63万人。

此外,广州医疗资源布局持续优

化。2023年,广州地区有医疗卫生机构6677家,与北上深杭等城市相比,广州地区医疗卫生机构总数、三级医院数和基层医疗卫生机构数均位居第二,国家医学中心和国家区域医疗中心等数量稳居全国前列。

蓝皮书指出,广州居民健康素养提升至41.92%,卫生健康高质量发展指数连续两年位居全省第一。社会保障体系更加健全。截至2024年末,广州参加基本养老保险人数为1041.84万人,较上年末增长0.6%,社会医疗保险参保人数为1507.26万人,同比增长6.6%。广州持续提升社会保障待遇,失业保险金、工伤保险伤残津贴标准分别提高到2070元/月和6358元/月,城乡低保标准提高至每人每月1282元,同比增长3.5%。

推进认知症照护床位和专区建设

针对“一老一小”,广州在老幼服务

上加快了普惠升级。从政策上看,广州出台了《广州市3岁以下婴幼儿照护服务体系三年行动计划(2023—2025)》等政策,形成了生育支持、托育服务与妇幼健康的政策闭环,持续完善托育综合服务中心、“一街一普惠”等设施或服务。截至2024年11月,广州市实际提供托育服务机构数1659家、托位数87471个,每千人托位数为4.84个。

蓝皮书提到,广州以实现老有颐养为目标,健全基本养老服务体系建设为重点,在保障人人享有基本养老服务上取得全国示范性成果。截至2024年上半年,全市建成颐康中心(站)2839个,覆盖所有街镇及村居,长者饭堂1417间,社区养老服务基础不断夯实。另外,广州率先探索推进认知症照护床位和专区建设,截至2024年底,广州已建成养老机构认知障碍照护床位3081张,其中市级公办养老机构535张。

司机注意!

广东这两处服务区 封闭改造施工

新快报讯 记者许力夫报道 因提质升级改造工程需要,汕梅高速黄竹坪服务区(梅州方向)及乐广高速黎溪服务区实施封闭施工,其间暂停所有服务。请司机及乘客们提前做好出行规划,合理安排休息及补给。

汕梅高速黄竹坪服务区封闭时间为2025年8月11日至2026年1月中旬。封闭范围为全封闭关停改造,服务区内加油、餐饮、购物、休息等所有服务项目暂停。

乐广高速黎溪服务区分时段临时封闭,若遇天气等不可抗力因素,施工将顺延。往韶关方向封闭时间为2025年8月12日—8月15日,每日6:00—19:15。封闭期间服务区出入口全封闭,所有经营场所暂停营业。

请广大驾乘人员提前关注车辆续航里程,如需休息、购物、加油充电等服务,可选择相邻服务区或就近收费站出站绕行。

超万人观赛 大湾区文化体育中心 首秀火爆

新快报讯 记者林钢威 郭思杰 通讯员南宣报道 8月10日,2025年广州篮球城市联赛“三七互娱·新穗商杯”首届男子篮球联赛总决赛第一回合在南沙大湾区文化体育中心综合体育馆打响。本次篮球联赛是大湾区文化体育中心正式启用后首场正式比赛,赛事的顺利举办,标志着体育馆功能运行、观众组织等各项压力测试顺利完成。

现场,南沙广海队坐镇主场迎战黄埔白云泵业队,为超万名球迷献上了一场跌宕起伏的巅峰对决。黄埔白云泵业队最终以93:83战胜南沙广海队。接下来,两支队伍将在8月底移师黄埔进行第二场比赛。

| 知多D |

大湾区文化体育中心

是一座与南沙海洋环境、生态环境完美融合的现代化文体综合体,包含6万座综合体育场、2万座综合体育馆及4000座游泳跳水馆。



十五运群众乒乓球项目进入第4个比赛日 东道主广东队收获男团铜牌

新快报讯 记者高京报道 11日,第十五届全国运动会群众赛事活动乒乓球项目进行第4个比赛日的角逐。在当天上午率先进行的男团三、四名比赛中,东道主广东队以3:0击败卫冕冠军四川队,收获铜牌。

本次赛事从8月8日至14日在广州天河体育中心体育馆、广州市羽毛球运动管理中心举行,来自全国各

地32支队伍超过300名民间高手争夺包括团体和单项在内合计10枚金牌。8月8日至11日率先进行团体赛,各有17支队伍参加男团和女团项目。

东道主广东队在8月8日的男团小组赛揭幕战中,曾经以3:2力克四川队,昨天两队在三、四名比赛再次相遇。沈鹏、蒙刚雄/朱震宇、甄智勇

在前三盘角逐中以三个2:0凑齐3分,助力广东队以大比分3:0获胜。

广东男队主教练赵国成透露,拿到奖牌全队非常高兴,队员们的表现十分出色,“此前半决赛虽然输球了,但我鼓励队员,虽然拿不到金牌,但铜牌也是牌,我们仍然要尽全力争取,接下来的单项比赛我们将继续努力,朝着目标继续前进。”

广州开展高层建筑灭火救援应急演练

高科技装备大显身手 无人机集群精准灭火



■演练现场消防车及无人机协作配合。新快报记者 郭思杰 实习生 梁锦钰/摄

新快报讯 记者王敌 见习记者

梁潇静报道 8月11日下午,广州天河区金融城国际金融交易广场浓烟滚滚,以“迎全运、保安全”为主题的高层建筑灭火救援应急演练在此展开。经过约40分钟的演练,救援应

急演练顺利完成。

此次演练,共有应急、消防、公安、卫健、通信及20多家高新技术企业人员近400人参加,此外还动用了30辆消防车、十多架无人机。包括智能机器人、AI指挥系统等高科技装

备都大显身手,构建了“空中+地面”的立体救援体系。

此次演练既是对广州高层建筑灭火救援能力的实战检验,更是为十五运会消防安保工作的一次全面预演和压力测试。